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Face to Face
Il coraggio di incontrarsi 

Istituto Salesiano Manfredini di Este (PD)
Nessuno uomo è un’isola. Abbiamo bisogno di incontrare persone e di stare insieme, di avere amici con i quali condividere preoccupazioni e progetti, di parlare e di essere ascoltati.
Mettersi di fronte all’altro in atteggiamento di ascolto è il primo passo della relazione, dell’accettazione dell’altro, della creazione di un rapporto positivo e appagante.
Vorremmo assieme a te scoprire e condividere le piste che consentono scambio di doni, di ricchezza e pienezza di vita e costruire rapporti mirati a costruire una società più umana!
Per questo ti aspettiamo a questo appuntamento, dove ci metteremo in ascolto ma anche in dialogo, dove rifletteremo, ma anche ci divertiremo, dove puoi portare vecchi amici ma anche conoscerne di nuovi e dove la missione ci farà scoprire il progetto che Dio ha sull’umanità: che gli uomini vivano come fratelli attorno all’unico Padre!

Per compilare il modulo di iscrizione entra nell’homepage del sito del Centro missionario diocesano www.centromissionario.diocesipadova.it  
Ti aspettiamo!!



